

ТИХООКЕАНСКАЯ ЗВЕЗДА

№ 265 (6178)

СРЕДА

7

НОВЯБРЯ
1945 г.

ОРГАН ХАБАРОВСКОГО КРАЕВОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б) И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Цена 20 коп.

Да здравствует 28-я годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции!
Под знаменем Ленина, под водительством Сталина—вперед к новым успехам социалистического строительства!
Пусть здравствует и процветает наша великая Родина!

28-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад В. М. МОЛОТОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1945 года

Товарищи, после нескольких лет тяжелой войны мы празднуем сегодня 28-ю годовщину Великой Октябрьской Социалистической революции в условиях мира и славы победы над фашизмом. (Аплодисменты).

Почти четыре года войны с гитлеровской Германией, терзавшей нашу страну и всю Европу, а также война на востоке — с агрессивной Японией, в которую мы должны были вступить осенью этого года. В героической борьбе, где советскому народу принадлежит решающее место, завоеван мир для народов всего мира, ликвидированы главные очаги мирового фашизма и мировой агрессии — на западе и на востоке. Теперь мы получили возможность вернуться к мирному труду, чтобы закрепить нашу победу.

Как сказал товарищ Сталин: «Наш советский народ не жалел сил и труда во имя победы. Мы пережили тяжелые годы. Но теперь каждый из нас может сказать: мы победили. Отныне мы можем считать нашу Отчизну избавленной от угрозы немецкого нашествия на западе и японского нашествия на востоке. Наступил долгожданный мир для народов всего мира.»

I.

Вторая мировая война и Советский Союз

Немцы вторглись в нашу страну, рассчитывая, что неожиданность их разбойничьего нападения обеспечит им успех. Не только в Германии, но и в других странах многие считали, что Советский Союз долго не продержится, что уже через несколько недель — и уж, во всяком случае, через несколько месяцев — Германия разгромит СССР и Гитлер будет торжествовать победу. После сравнительно легких успехов гитлеровцев в Западной Европе многим это казалось неизбежным. К таким выводам приходили, прежде всего, те, кто вообще не признавал «законности» Октябрьской революции в России, а также те, кто оказался неспособным понять полноту народного характера созданного нашей революцией советского государства. Германское нашествие на Советский Союз было великим испытанием и для наших зарубежных друзей, с замиранием сердца следивших за теми исключительными трудностями, которые переживала наша страна в первой мировой войне.

Советский Союз устоял на ногах, несмотря на внезапность нападения. Материальная теснота и глубокие раны, нанесенные ему в первые годы войны, не подорвали его физической и духовной мощи. Красная Армия сумела перестроиться и отразить от первых ударов. Советский народ выстоял свои силы и обеспечил сокрушительный отпор врагу. Все помнят то время, когда наша армия перешла от обороны к наступлению сперва на отдельных участках фронта, а затем — по всему фронту.

Интересы самозащиты продиктовали необходимость образования единого антигитлеровского фронта больших и малых демократических государств. Всем известно, что англо-советско-американская коалиция успешно выиграла свою историческую задачу и организовала победоносную борьбу демократических стран против гитлеризма. Известно также, что открытие второго фронта в Западной Европе, когда Германия оказалась в тисках между двумя фронтами, сделало положение германского фашизма безнадежным. Вместе с тем, нельзя забывать, что коренной перелом в положении на советско-германском фронте наступил еще за год до открытия второго фронта, когда гитлеровские войска с позором покинулись назад под могучим и все нараставшим напором Красной Армии. (Продолжительные аплодисменты).

Так, государство, созданное Октябрьской революцией, сумело не только защитить себя от фашистского нападения, но и перейти в наступление, чтобы победить славным образом фашизма и агрессии. Тогда всем стало ясно, что советская власть не похожа на одряблевшую власть царизма времен первой мировой войны.

Итак, стало очевидным, что советское государство может с честью постоять за себя и способно выдержать самые трудные испытания, какие только были в истории страны. (Аплодисменты).

Гитлеровская Германия угрожала не только СССР германские фашисты захватили Норвегию, Бельгию, Голландию, Францию, Грецию, Югославию. Немцы имели в числе своих союзников не только фашистскую Италию, но и ряд других европейских стран, заключивших военный союз с Германией. Испания и некоторые другие страны оказывали Гитлеру безусловную поддержку. Угроза гитлеровского нападения нависла над Англией. Если бы вход в Советский Союз окончился успехом, все Европа могла бы оказаться под сапогом Гитлера.

Гитлеровцы уже на ранней стадии распыляли «новый поророк», который они установили в Европе. Фашистские поджигатели, вроде всяких князьков и лавачей, уже заправили и работу на своего германского хозяина. Везде господство гитлеризма устанавливалось путем уничтожения всяких демократических учреждений и ликвидации всяких политических прав трудящихся классов. И, вместе с тем, гитлеровцы тащили и выискивали из разорбленных стран все материальные ресурсы, чтобы уже завладеть и все больше возмущать «вои разорбненных фашистские планы. Первые успехи нашествия на Советский Союз еще больше вокруг гитлеровцам голову. Они еще откровеннее стали говорить не только о своем господстве над Европой, но и о своих претензиях на мировое господство. Для всего мира раскрылись их опасные планы — авантюристические планы господства германской расы над другими народами Европы, и не только Европы. Германско-фашистская теория господства «высшей расы» над другими

народами, отнесенными к разряду «нижней расы», стала прямой угрозой существованию цивилизации Европы.

В тех странах, в которые вторглись гитлеровские банды, народ оказался плохо подготовленным для отпора фашистским захватчикам. Лишь постепенно, благодаря усилиям лучших патриотско-демократов, стали складываться и расти демократические силы сопротивления захватчикам. Но даже в тех странах, как в Югославии, где весь народ оказал поддержку восстанию против захватчиков, хватало сил, чтобы сломить военную мощь гитлеровцев. Только тогда, когда наша армия перешла в наступление и начала громить германские войска, сорвав с них ореол непобедимости, открылись широкие возможности для освобождения народов, порабожденных фашистским империализмом. Двигаясь на запад, Красная Армия принесла освобождение соседним странам и другим народам Европы. Советские армии вместе с армиями союзников выступили теперь в роли освободителей стран Европы, включая и те страны, которые разорвали союз с Германией и встали в ряды народов, борющихся за ликвидацию гитлеризма.

Итак, дело освобождения стран Европы от гнета гитлеризма вышло славной страницей в историю нашей победоносной Красной Армии. (Бурные аплодисменты).

Итальянская Италия первая выступила на стороне Германии, развязавшей войну в Европе. К моменту нападения на СССР правительств Румынии, Венгрии, Финляндии, заключивших военный союз с гитлеровской Германией, перешли свои страны в войну против Советского Союза. В союзе с Германией оказались и Болгария с ее тогдашним правительством из гитлеровских агентов. Таким образом, если не говорить об исключениях, европейские страны с фашистским правительством сложили свою судьбу с судьбой гитлеровской Германии во второй мировой войне. Поражение Германии означало поэтому не только поражение германского фашизма. Оно привело к поражению фашизма и в других европейских странах.

Следовательно, значение нашей победы следует рассматривать не только в свете победы над гитлеровским фашизмом, но и в свете военного и морально-политического разгрома фашизма во всей Европе. (Аплодисменты).

После окончания войны в Европе перед союзными державами встала задача ликвидации японской агрессии на востоке, чтобы ускорить восстановление мира во всем мире. Советский Союз не мог остаться в стороне от решения этой задачи как в силу взаимных обязательств, существовавших между СССР и его союзниками, так и потому, что этого настойчиво требовали интересы нашей безопасности на востоке. Мы все помним, что Япония в прошлом не раз выпадала на нашу страну, и на востоке для нашего государства существовала настоящая угроза японского нашествия. Все это сделало неизбежным вступление Советского Союза в войну против Японии. Не трудно убедиться, что с тех пор, как германский фашизм стал терпеть поражение за поражение на советско-германском фронте — с этих пор был предпринят и весь план войны на востоке. Выступил, наконец, против Японии, Советский Союз ускорил ее поражение и ускорил тем самым, окончание войны на востоке.

Япония капитализировала перел союзниками, последовав по пути гитлеровской Германии. Рухнула не только планка германского империализма на господство в Европе, но и претензии японского империализма на господство в Азии. Между тем, еще недавно как западные, так и восточные фашисты рассматривали эти планы всего лишь как этап к захвату мирового господства, показав на своем примере, насколько бюрократии и авантюристичности такого рода агрессивные замыслы во время. Поражение японского империализма, как главного очага фашизма и агрессии на востоке, и освобождение Китая от японских захватчиков имеют громадное положительное значение для демократического развития стран Азии, и не только Азии. Закрепить эту победу — в интересах всех демократических стран. Именно поэтому, что Советский Союз придает такое большое значение переговорам между союзниками об установлении должного контроля основных союзных держав над условиями капитуляции Японии. В этом вопросе еще не устранены возникшие затруднения. Но Советский Союз выражает уверенность, что все

Продолжение на второй странице



Наш советский народ не жалел сил и труда во имя победы. Мы пережили тяжелые годы. Но теперь каждый из нас может сказать: мы победили. Отныне мы можем считать нашу Отчизну избавленной от угрозы немецкого нашествия на западе и японского нашествия на востоке. Наступил долгожданный мир для народов всего мира.

И. Сталин.

